

УДК 947. 1/9 (741.632)

А.С.Койчугев, А.П.Катчиева *

БОЕВОЙ ПУТЬ УЧАСТНИКА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ГЕНЕРАЛ- ПОЛКОВНИКА С.К. МАГОМЕТОВА

Статья посвящена освещению боевого пути видного военачальника Советской Армии генерал-полковника Солтана Кёккезовича Магометова в годы Великой Отечественной войны. В ней, впервые в опубликованных источниках, системно раскрывается боевая биография активного участника с начала до конца войны. Он начал воевать с Западной границы, сражался под Москвой, Сталинградом, Ленинградом, освобождал Украину, Прибалтику, Польшу. Завершил войну на территории Германии в звании майора, в должности заместителя командира полка. С.Е. Магометов в послевоенный период вырос до звания генерал-полковника, должности заместителя Забайкальского военного округа. Служил главным военным советником в Сирийской Арабской Республике и Демократической Республике Афганистан.

Ключевые слова: стратегия, тактика, инициатива, «Люди и «тигры», кругозор, мужество, хладнокровие, решительность.

Тема Великой Отечественной войны, сколько бы лет не прошло со дня Победы, не теряет свою актуальность. В этом плане, прежде всего, заслуживают внимания выдающиеся военачальники, полководцы, участники крупнейших сражений и военные специалисты, которых среди карачаевского народа было немало. 11 сынов Карачая были награждены высшей наградой СССР – стали героями Советского Союза или РФ. Наряду с ними к присвоению этой высшей награды были представлены ещё около 13 человек. Среди них особое место занимает наш знаменитый земляк, генерал-полковник Солтан Кеккезович Магометов – участник Советско-финской, Великой Отечественной войн, после войны главный военный советник министра обороны Сирийской Арабской Республики, главный военный советник министра обороны Демократической Республики Афганистан, заместитель командующего Забайкальским военным округом, первый заместитель начальника академии имени М.В. Фрунзе. Изучение жизненного и боевого пути выдающего представителя Карачая имеет большое значение для воспитания молодого поколения на его примере в духе интернационализма и патриотизма к нашей Великой Родине.

Вопрос о роли генерал-полковника С.К. Магометова в борьбе против фашизма в годы ВОВ получил отражение в целом ряде источников: в научной литературе, военной публицистике, мемуарной литературе многих его соратников, в материалах научно-теоретических конференций, средствах массовой информации, в художественной литературе – прозе и поэзии в советское и постсоветское время.

В монографической литературе важным источником являются труды профессора А.Д. Койчугева: «Карачаевская автономная область в годы Великой Отечественной войны. 1941–1945.», «Славные сыны Карачая», «Сыны и дочери Карачая – фронту» [11] и т. д. К важным источникам следует отнести фотоальбом «Генерал-полковник Солтан Магометов», изданный в связи с 80-летием со дня его рождения [5].

Одним из важных источников являются воспоминания выдающихся полководцев, соратников по Великой Отечественной войне и в послевоенный период. Это воспоминания министра обороны СССР, маршала Советского Союза Д.Т. Язова, [5. с. 5] генерала армии, главнокомандующего сухопутными войсками РФ В.М. Семенова, [5. с. 6-7] генерала армии, начальника академии имени Фрунзе П.В. Мельникова, [5. с. 18] адъютанта С.К. Магометова подполковника Владимира Бордокина в очерке «Адъютант о «его превосходительстве», [2, с. 6] однополчанина Карпушкина Г.В. [10] и т. д.

Историография, посвященная генерал-полковнику С.К. Магометову, широко представлена литературой документального, и публицистического характера. Большое значение имеют публикации о С.К. Магометове в периодической печати, написанные в период войны и послевоенное время. Первая из них появилась в газете «Известия» в июле 1943 года статья военного корреспондента Евгения Кригера «Люди и «Тигры», [13] художественно-документальная повесть В. Филипенко «Сказание о генерале», [18] статья К. Борлаковой «Сизни аллыгызда джарыкъ джол» (Перед вами светлая до-

* © Койчугев А.С., Катчиева А.П., 2017

Койчугев Аскербий Дагирович (koichuev_askerbi@mail.ru), кафедра отечественной истории, Карачаево-Черкесский государственный университет имени У.Д. Алиева, 369202, Карачаево-Черкесская Республика, г. Карачаевск, ул. Ленина, 29

Катчиева Аминат Пазлиевна (r9887150587@yandex.ru), аспирант кафедры истории России, Карачаево-Черкесский государственный университет имени У.Д. Алиева, 369202, Карачаево-Черкесская Республика, г. Карачаевск, ул. Ленина, 29

рога), [3] Е. Зайцевой «Тау тёпеле-ёмюр люк эскертмеле» (Горные вершины-вечные памятники), [9, с. 2] Л. Осадчей «Бессмертное имя, высокая честь!» [14, с. 1-2] и т. д.

Много произведений посвятили легендарному сыну кавказских гор поэты и писатели. Среди них особо выделяются поэма Кайсына Кулиева, народного поэта «Песнь моей любви» [14, с. 89], Азамата Суюнчева, народного поэта КЧР «Полководец. Штрихи к портрету генерала С. Магометова», [16] и т. д.

Солтан Магометов родился в ауле Хурзук 20 декабря 1920 года в семье потомственных скотоводов Кеккеза и Гоши Магометовых. Родители Солтана привили ему с малых лет лучшие качества горца: трудолюбие, честность, любовь к Родине. В его жилах текла кровь предков – храбрых аланов, горцев – тружеников и народных просветителей.

Солтан Магометов вместе с семьей в 1928 г. из старинного карачаевского аула Хурзук переехал в г. Кисловодск, где в те времена находился центр Мало-карачаевского района Карачаевской автономной области. Вместе с друзьями детства он учился сначала в карачаевской образцовой 9-летней школе. После окончания 7 класса перешёл учиться в 14-ую среднюю школу г. Кисловодска. Солтан учился хорошо, был дисциплинированным и прилежным учеником. Сразу после окончания школы в 1938 г. Магометов поступил на последний курс педагогического рабфака в г. Микоян-Шахаре (ныне г. Карачаевск) и с отличием закончил его. [11, с. 80].

В 1939 году Солтан поступил на физико-математический факультет Ростовского университета. Как отличника учебы его зачислили в институт без вступительных экзаменов. Он очень любил физику, математику, хотел стать научным работником. Преподаватель математики Н. Федосеев видел в нём будущего ученого. Но судьба распорядилась по-иному. В октябре 1939 г. всех юношей, имеющих среднее образование, призвали в ряды Красной Армии. Молодой патриот Солтан Магометов без колебаний пошел служить Отечеству. Вскоре после начала воинской службы группу из 6 человек из г. Кисловодска направили в полковую школу младшего командного состава 376-го гаубично-артиллерийского полка, дислоцированного в г. Маршанске Тамбовской области. Вместе с ним учились его друг Магомет Боташев и еще 5 земляков. Им удалось проучиться с 10 ноября по 28 декабря 1939 г. Они не успели окончить школу младших командиров, так как в ноябре 1939 г. началась война с Финляндией. Всем курсантам присвоили воинское звание сержанта и отправили на фронт.

В статье Канитата Борлаковой показана самоотверженная военная служба и боевая биография офицера Советской Армии, как в трудные и мучительные периоды отступления, так и героическая военная служба по преследованию отступающего, с тяжёлыми боями, с сильного и коварного противника – в финскую компанию и в годы Великой Отечественной войны на примере отважного сына Кавказа С.К. Магометова [3].

Поистине тяжёлая ноша легла на плечи молодых людей того поколения.

После соответствующей подготовки их 376-й гаубичный артиллерийский полк был переброшен на Карельский перешеек в район Выборга. Здесь Солтан Магометов и его одноклассник Магомет Боташев и их товарищи получили первое боевое крещение. Магометов воевал в должности командира отделения разведки в 533-ем артиллерийском полку противотанковой обороны с 14 августа по 25 мая 1941 г.

Линия Маннергейма стала кошмарным сном для солдат и командиров Красной Армии. Она состояла из глубоко эшелонированных железобетонных долговременных огневых точек, противотанковых рвов и надолбов, которые приходилось брать, теряя огромное количество живой силы и техники. К счастью, война длилась недолго и в марте 1940 г. после капитуляции финской армии, друзья в составе 376 гаубичного артиллерийского полка вернулись в г. Маршанск.

В мае 1940 г. 820-ая воинская часть, где они служили, приняла участие в освободительном походе на территорию Западной Украины в составе Киевского особого пограничного округа и дислоцировалась в местечке Фелштин Львовской области, в 30 км от румынской границы. В марте 1941 года сержант Солтан Магометов был переведен в зенитный полк в городе Львове.

Ранним утром 22 июня 1941 г. солдаты проснулись от грома канонады и разрывов бомб – началась кровопролитная и жестокая Великая Отечественная война.

Сержант Солтан Магометов с 25 мая 1941 г. служил в качестве командира взвода управления батареи в том же полку. 31 мая 1942 г. его перевели на должность командира взвода разведки штабной батареи начальника артиллерии 16 – Армии Западного фронта.

Его военная карьера сложилась следующим образом. Он начал войну в воинском звании сержанта в должности командир взвода разведки 533-го артиллерийского полка. Сержант Магометов на офицерской должности умело и храбро сражался против фашистов, воевал по 25 мая 1942 г., 5-го февраля 1942 г. ему было присвоено воинское звание младший лейтенант. Через несколько месяцев, 16 мая 1942 г. было присвоено воинское звание лейтенанта. Солтана Магометова 31 мая снова переводят на должность командира взвода разведки той же Армии, через 4 месяца ему присваивается очередное воинское звание старшего лейтенанта. Его направляют с 4-го января по 18 февраля 1943 г. слушателем в Артиллерийские Краснознаменные курсы усовершенствования комсостава, по возвращению с этих курсов его направляют слушателем ещё на два месяца на курсы усовершенствования комсостава бронетанковых войск и МВ Красной Армии. Сразу после окончания курсов его назначают на должность командира батареи СУ-152 в 1541-й тяжёлый самоходный артиллерийский полк РКК 13-ой Армии Центрального фронта. С 19 августа по 7 февраля 1944 г. он воевал на должности помощника на-

чальника штаба по оперативной работе 1541 – тяжёлого артиллерийского полка РКК 1 – гвардейского танкового корпуса 1 – Белорусского фронта. С 7-февраля 1944 г. по 24 марта 1945 г. он воевал в должности начальника штаба того же полка. Солтан Магометов на завершающем этапе войны с 24-го марта по 26 июня 1945 г. воевал заместителем командира полка 336-ой гвардейской тяжёлой самоходно-артиллерийского полка 67-ой Армии 2-го Прибалтийского фронта в воинском звании майора [17, Ф. 8230. Оп. 20346].

На начальном этапе войны он воевал в составе 16-ой армии под командованием генерала К.К. Рокоссовского. Солтан Магометов, как и многие красноармейцы, сполна испил горькую чашу отступления, терял друзей, радовался успехам. Его 533-й артиллерийский полк сражался за города: Волоколамск, Румянцев и Петровск. С тяжёлыми боями, теряя друзей-однополчан, они отходили к г. Москве. Здесь, под Москвой, Красная Армия, неся тяжёлые потери, доказала всему миру свою силу, красноармейцы, вместе с московским ополчением, сражались из последних сил, приложили нечеловеческие усилия, чтобы остановить продвижение сильного и коварного врага, не дать возможность фашистам взять Москву – столицу нашей Родины.

Противник превосходил советские войска по численности людей 1,4 раза; по танкам – в 1,7; по орудиям и минометам – в 1,8; по самолётам – в 2 раза. Несмотря на это, Красной Армии, удалось сначала остановить наступление врага на Москву, а затем фашисты были отброшены на 100–350 км. на Запад. Были освобождены Московская и Тульская области и многие районы Калининской, Смоленской, Рязанской и Орловской областей.

Немцы понесли под Москвой огромные потери: 500 тыс. человек, 1 300 танков, 2 500 орудий, 15 тыс. машин [4, с. 86]. В результате победы советских войск под Москвой был сорван план «молниеносной войны», развеян миф о непобедимости гитлеровских войск. Из рук немецко-фашистского командования Красной Армией была перехвачена стратегическая инициатива.

Здесь проявился полководческий талант многих советских военачальников: Г.К. Жукова, К.К. Рокоссовского, Б.М. Шапошникова, П.А. Белова и др. Под Москвой плечом к плечу бились сыны всех народов великого Советского Союза и среди них был карачаевец Солтан Магометов и многие другие. За мужество, проявленное в боях под Москвой Магометов был награжден медалями «За боевые заслуги» и «За оборону Москвы».

Следующее крупное сражение, где Магометов принимал участие, была битва под Сталинградом. Сталинградская битва в ходе Великой Отечественной войны занимает особое место. От ее исхода зависела судьба нашей страны, судьбы многих стран и народов. Под Сталинградом проявился массовый героизм представителей всех народов СССР. «Мы пришли сюда, в приволжские степи, – писали воины Сталинградского фронта, – со всех концов великой Родины нашей: с неоглядных русских рав-

нин, с украинских степей, из лесов Белоруссии, с гор Кавказа, из далекой Сибири» [1, с. 88]. Великую крепость на Волге – Сталинград защищали многие славные сыны Кавказа, в том числе более 500 посланцев Карачая [12, с. 107]. В первых рядах защитников Сталинграда был и Солтан Магометов.

За время Сталинградской битвы, длившейся 200 дней и ночей, фашисты потеряли j часть сил, действовавших в то время на советско-германском фронте. Общие потери врага убитыми, ранеными, пленными и пропавшими без вести составили около 1.5 млн. солдат и офицеров, потери с 19 ноября 1942 г. по 2 февраля 1943 г. – свыше 800 тыс. человек, а также до 2 тыс. танков и штурмовых орудий, свыше 10 тыс. орудий и миномётов, около 3 тыс. боевых и транспортных самолётов [4, с. 466].

После Сталинградской битвы началось победное шествие Советских войск на Запад, крушивших отборные части вермахта. Этот поворот в ходе Великой Отечественной войны поднял боевой дух солдат, вселил надежду на победу, давал опыт офицерам в управлении войсками.

В июле 1943 г. Солтан Магометов воевал в составе 13- армии на Курской дуге. Он умело командовал артиллерийской батареей. Известно, что с обеих сторон на ограниченном участке фронта сконцентрировалось более 1500 танков [13, с. 16]. Военный корреспондент газеты «Известия» Евгений Кригер в своем очерке «Люди и «Тигры», описывая сражения советских войск с фашистскими полчищами на одном из участков Курской дуги, пишет: «Вчера артиллеристы по просьбе пехоты двинули свои пушки в район наступления семидесяти немецких танков, готовых ринуться и давить нашу пехоту в окопах. Пушки старшего лейтенанта Магометова и лейтенанта Иванова прибыли вовремя: шесть «тигров» были пробиты снарядами, больше никуда не ушли. Остальные ушли назад, а наша пехота осталась в прежних окопах» [13, с. 112].

И.М. Еремин, соратник Магометова, полковник в отставке, вспоминает: «В полной мере мужество и решительность Магометова раскрылись в нём в июле 1943 г. в боях на Курской дуге, когда он был уже командиром батареи самоходной артиллерийской установки. Батарея Магометова стояла насмерть. И выстояла! Он одним из первых уничтожил хваленый фашистский «Тигр». Это вселило в бойцов силы, и враг на данном участке фронта не прошел. Война закаляла характер Магометова, воспитывала в нем хладнокровие, настойчивость. Он был выдвинут на должность начальника штаба 1541 – артиллерийского полка 1-го гвардейского танкового корпуса... Я сам непосредственный свидетель его руководства штабом того времени, могу сказать, что многие учились у Магометова штабному искусству. Я оказался под его началом в должности начальника разведки. Так что боевые задачи на разведку чаще всего ставил он. Начштаба никогда не ограничивался донесениями от подчиненных о ходе боя, а часто выезжал на наблюдательный пункт полка и взаимодействующих частей, где, как правило, находились разведчики, сам разбирался в об-

становке, изучая характер боя, разгадывая замыслы противника, что позволяло найти правильное решение на последующие действия. Он же и оказывал помощь в разработке разведывательных операций» [6].

После окончания боев на Курской дуге в составе 51-ой армии 1 – Белорусского фронта он участвовал в освобождении от фашистов Прибалтики. Самоходки Магометова с боями освобождали города Невель, Поневежис, Шауляй и Тукуме. В сентябре 1944 г. в рядах 43-й Армии передовые части артиллерийского полка первыми вошли в г. Мемель. Закончилось освобождение Прибалтики. За участие в этих операциях Магометов был удостоен второго ордена Отечественной войны (I- степени). 336 – гвардейский тяжелый самоходно-артиллерийский полк, где начальником штаба был Магометов, в октябре 1944 г. перешел границу Восточной Пруссии. За боевые успехи полк был награжден Орденом Кутузова. За умелое руководство подразделениями, мужество, проявленное на полях сражения, Солтан Магометов был награжден третьим орденом Отечественной войны (I- степени). В характеристике, подписанной командиром полка гвардии майором Санковским 12.03.1943 г. отмечается: «Тов. Магометов, работая начальником штаба полка, показал себя как знающий военное дело, культурным, грамотным офицером Красной Армии, Умеет работать с подчиненными, энергичный, волевой, требовательный к себе и подчиненным. В боях с немецкими захватчиками показал себя как смелый, решительный, инициативный и стойкий защитник Социалистической Родины.

В быту аккуратен, идеологически и морально устойчив. Тактически грамотен, обстановку оценивает правильно. Штабную работу знает хорошо» [5, с. 36].

Вскоре Солтана Магометова, начальника штаба, назначили заместителем командира полка.

2 ноября 1943 г. был депортирован на Кавказе безвинный карачаевский народ, а в июне 1944 г. был издан приказ Верховного главнокомандующего: всех офицеров и солдат депортированных народов отправить в тыловые округа, но командир Магометова подполковник А.Ф. Санковский отстоял своего заместителя, храброго, умелого, преданного офицера, он остался в строю и продолжал службу.

Кроме того, его любимым старшим брат – Магомет Магометов героически погиб на фронте в борьбе с фашистами. Эти два события оставили на его сердце две не заживающие раны.

«Не каждый воин может устоять в данной ситуации перед выбором – подавать рапорт об увольнении из армии или не подавать? Но Магометов, офицер, командир боевого подразделения, остался верен своей клятве и священному воинскому долгу и продолжал сражаться против фашизма, защищать великую Родину СССР» писал А.А. Суюнчев, народный поэт КЧР [16].

Однополчанин Солтана Магометова Г.В. Карпушкин, наводчик самоходной установки, вспоминает: «Командирская машина раньше – и с Санковским, и с Пальчевским, (заместители командира полка до назначения Магометова) хотя и находи-

лась в боевом порядке, но все-таки шла чуточку позади. Теперь же, когда в наш экипаж пересел майор Магометов, мы всегда наступали наряду с остальными самоходками полка. Нередко – и впереди всех. Майор в бою был необычайно спокоен и рассудителен. В смелости, в видении поля боя он несколько не уступал Хаецкому. Между тем взгляд его на событие проявлялся куда масштабнее – он всегда мыслил широко, не только в пределах военного аспекта» [10, с. 134].

«Магометов всегда шел на самый опасный участок. Например, в ночь на 9 мая 1945 г. было объявлено о капитуляции войск Германии. С рассвета командование стало создавать группы офицеров для приема капитуляции фашистских частей на направлении Тукумск – Лиепая. Магометов возглавил одну из таких групп. Сложность мероприятия заключалась в том, что некоторые фашистские воинские части не согласились с капитуляцией и готовы были встретить наших представителей огнем. Майор Магометов и его группа блестяще и без потерь выполнили свою боевую задачу в течение двух дней [6, с. 20].

Солтан Магометов с начала и до конца Великой Отечественной войны находился на фронте непрерывно. Он сражался под Москвой, Сталинградом, Ленинградом, освобождал Украину, Прибалтику, Польшу. Завершил войну в звании майора. Война проверила стойкость бойца тремя тяжелыми ранениями. Всегда он оставался в строю, отличаясь в боях, честно неся вахту защитника Родины до самого конца войны.

Генерал-майор Александр Серов пишет: «Мне в своей жизни выпала честь лично знать Солтана Кёккезовича Магаметова... Это человек, который пользовался огромным уважением среди воинского коллектива. Это действительно человек легенда, который заслуживает подражания во всем, и для военных и для политиков, и для детей, и для родителей – для всех подряд» [15, с. 13].

«Что отличало Магометова? Четкая оперативность в работе, человечность в обращении с подчиненными, простота и доступность, общая эрудиция. Даже в тяжелых боевых условиях, когда человеку некогда и подумать о себе, о своей внешности, он был всегда подтянут, аккуратен и опрятен.

Наш полк представлял собой боевой коллектив единомышленников, спаянных одной идеей: освободить Родину от захватчиков и разгромить фашизм. Среди нас были русские и украинцы, белорусы и евреи, армяне и карачаевцы. Но тогда нам в голову не приходило, что мы принадлежим к разным нациям. Я, например, не знал, что Магометов – карачаевец. Он всегда был примерным и храбрым воином – офицером...» [6, с. 35].

На фронтах Великой Отечественной войны С.К. Магометов не раз встречался с выдающимися полководцами: Г.К. Жуковым, К.К. Рокоссовским и другими командующими фронтами, их заместителями.

После окончания войны вместе с полком самоходных орудий майор Магометов прибыл в г. Ленинград для продолжения службы. Он отдал воен-

ной службе 45 лет дослужился до воинского звания генерал-полковник, был главным военным советником министра обороны Сирийской Арабской республики, первым заместителем командующего Забайкальским военным округом, главным военным советником в Демократической Республике Афганистан, первым заместителем начальника Академии имени М.В. Фрунзе.

Генерал-полковник С.К. Магометов скончался будучи в отставке по состоянию здоровья 31 августа 1989 года во время выступления перед афганцами КЧР и Ставропольского края у музея памятника защитникам перевалов Кавказа на земле Карачая, где он родился.

Имя его сегодня носят средняя школа № 13 г. Кисловодска, средняя школа села Красный Курган, Малокарачаевского района КЧР, средняя школа № 5 и улица г. Карачаевска. Его могила находится возле центральной площади г. Карачаевска, на аллее Героев. В окружении братьев по оружию, шести героев Советского Союза и РФ – участников Великой Отечественной войны, над его могилой установлен памятник военачальнику, дипломату, гражданину России, почетному гражданину города Карачаевска С.К. Магометову. Также генералу установлен памятник у мемориала защитникам Кавказских перевалов там, где перестало биться его сердце. 11 – июня 2010 г. одна из высоких горных вершин возле аула Хурзук, где родился С.К. Магометов, названа его именем, установлена соответствующая мемориальная доска.

Таким образом, С.К. Магометов с начала до конца Великой Отечественной войны был её активным участником. Он показал себя как знающий военное дело, тактически грамотный офицер Советской Армии. Требовательный к себе и подчинённым, энергичный, волевой, инициативный, решительный командир. В бою не терялся, как заместитель командира полка шёл впереди, показывая личный пример отваги, мужества, обладал широким кругозором, хладнокровно мастерски управлял воинскими подразделениями. В ходе войны, будучи активным участником самых тяжелых сражений, находил время и возможность повышать своё боевое искусство, изучал теорию и тактику ведения боевых операций на примере выдающихся российских и советских полководцев.

С.К. Магометов закончил войну в воинском звании майора, в должности заместителя командира полка. После войны он вырос до звания генерал-полковник, занимал должность заместителя командующего Забайкальским военным округом. Он отличился и на поприще военно-дипломатической работы. Служил главным военным советником в Сирийской демократической республике и в Демократической республике Афганистан.

Вся жизнь и деятельность генерала-полковника С.К. Магометова, пример для подражания современной молодёжи, образец того, как надо служить своему народу.

Библиографический список

1. Артемьев А.П. Братский боевой союз народов СССР в Великой Отечественной войне. М.: Мысль, 1975. 199 с.
2. Бордокин В. Адъютант о «Его превосходительстве». // Вести гор. 2005. 20–26 декабрь. № 46.
3. Борлакова К. Сизни аллыгызыда – джарыкъ джол (Перед вами светлая дорога) // Ленинни байрагы. 1990. 30 авг.
4. Великая Отечественная война. 1941–1945. Энциклопедия. М.: Советская энциклопедия, 1985. 830 с.
5. Генерал-полковник Солтан Магометов. Фотоальбом. О военачальнике вооруженных сил СССР. Ставрополь: Бюро новостей, 2011. 151 с.
6. Еремин И.М. Пример служения Отечеству // Юбилейная научная конф. «Солтан Магометов – военачальник, дипломат, гражданин»: материалы. Карачаевск: Изд-во Карачаево-Черкесского государственного педагогического университета, 2000. 46 с.
7. Еремин П.М. Породнённые победой // Ставропольская правда. 1989. 23 февраля.
8. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления. Т. 2. М.: Агентство печати, новости. 1985. 327 с.
9. Зайцева Е. Тау тѣппеле – ёмюрлюк эскертмеле (Горные вершины – вечные памятники) // Карачай. 2010. 30 сен.
10. Карпушкин Г.В. Помнит сердце: статьи, очерки, рассказы. Рязань: Пресса, 2002. 237 с.
11. Койчужев А.Д. Сыны и дочери Карачая – фронту. Черкесск: Полиграфист, 1995. 174 с.
12. Койчужев А.Д. Карачаевская автономная область в годы Великой Отечественной войны. 1941–1945. Ростов-на-Дону: изд-во. Ростов. Гос. пед. ун-та, 1998. 482 с.
13. Кригер Е. Очерки о Великой Отечественной войне. Т. 2. М.: Воениздат, 1967. 271 с.
14. Кулиев К. Песнь моей любви. // Кулиев К. Собр. соч. в 5 т. М., 1998. Т. 3.
14. Осадчая Л. Бессмертное имя, высокая честь! // День республики. 2009. 8 сент. № 189
15. Серов А. Он был человек – легенда // Юбилейная научная конференция. «Солтан Магометов – военачальник, дипломат гражданин»: материалы. Карачаевск: Изд-во Карачаево-Черкесского гос. пед. ун-та, 2000, 46 с.
16. Суюнчев А. Полководец. Штрихи к портрету генерала С. Магометова // День республики. 2000. 21 декабря.
17. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ). Д. 81. Л. 39-42.
18. Филипенко В. Сказание о генерале: худ.-док. повесть. Черкесск: Карачаево-Черкесское кн. изд-во, 1994. 159 с.: ил..

References

1. Artemyev A.P. *Bratskii boevoi soiuz narodov SSSR v Velikoi Otechestvennoi voine* [Brotherly Combat Union of the Peoples of the USSR in the Great Patriotic War]. M.: Mysl', 1975, 199 p. [in Russian].
2. Bordokin V. *Ad'jutant o «Ego prevoskhoditel'stvo»* [Adjutant of «His Excellency»]. *Vesti gor* [News of the

mountains], 2005, December 20–26, no. 46 [in Russian].

3. Borlakova K. *Sizni allyg'yzda – dzharyk" dzhol (Pered vami svetlaia doroga)* [A light way lies before you]. «*Leninni bairag'y*», 1990, August 30 [in Karachay Balkar].

4. *Velikaia Otechestvennaia voina. 1941–1945. Entsiklopediia* [The Great Patriotic War. 1941–1945. Encyclopedia]. M.: Sovetskaia entsiklopediia, 1985, 830 p. [in Russian].

5. *General-polkovnik Soltan Magometov. Fotoal'bom. O voenachal'nike vooruzhennykh sil SSSR* [Colonel-general Soltan Magometov. Photo album. About the Commander of the Armed Forces of the USSR]. Stavropol: Biuro novostei, 2011, 151 p. [in Russian].

6. Eremin I.M. *Primer sluzheniia Otechestvu* [An Example of Service to the Motherland]. In: *Iubileinaia nauchnaia konf. «Soltan Magometov – voenachal'nik, diplomat, grazhdanin»: materialy* [Jubilee Scientific Conference «Soltan Magometov as a Military Commander, Diplomat, Citizen»: materials]. Karachaevsk: izd-vo Karachaevo-Cherkesskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta, 2000, 46 p. [in Russian].

7. Eremin P.M. *Porodnennye pobedoi* [Brought together of the Victory]. *Stavropol'skaia pravda*, 1989, February 23 [in Russian].

8. Zhukov G.K. *Vospominaniia i razmyshleniia. T. 2*. [Memories and Reflections. Vol. 2]. M.: Agentstvo pechati, novosti, 1985, 327 p. [in Russian].

9. Zaitseva E. *Tau teppele – emiurliuk eskertmele (Gornye vershiny –vechnye pamiatniki)* [Mountain Tops – Eternal Monuments]. *Karachai*, 2010, September 30 [in Karachay Balkar].

10. Karpushkin G.V. *Pomnit serdtse: stat'i, ocherki, rasskazy* [The Heart Remembers: Articles, Essays, Stories]. Ryazan: Pressa, 2002, 237 p. [in Russian].

11. Koychuev A.D. *Syn i docheri Karachaia – frontu* [Sons and Daughters of Karachay for the Front]. Cherkessk: Poligrafist, 1995, 174 p. [in Russian].

12. Koychuev A.D. *Karachaevskaia avtonomnaia oblast' v gody Velikoi Otechestvennoi voiny. 1941-1945* [Karachai Autonomous Region in the Years of the Great Patriotic War. 1941–1945]. Rostov-on-Don: izd-vo. Rostov. Gos. ped. un-ta, 1998, 482 p. [in Russian].

13. Kriger E. *Ocherki o Velikoi Otechestvennoi voine. T. 2* [Essays on the Great Patriotic War. Vol. 2]. M.: Voenizdat, 1967, 271 p. [in Russian].

14. Kuliev K. *Pesn' moei liubvi. Sobr. soch. v 5 tomakh* [The Song of My Love. Collected Edition in 5 Vols.]. M., 1998, Vol. 3 [in Russian].

14. Osadchaya L. *Bessmertnoe imia, vysokaia chest'!* [Immortal Name, High Honour!]. «*Den' respubliki*», 2009, September 8. (no. 189) [in Russian].

15. Serov A. *On byl chelovek – legenda* [He Was a Legend]. In: *Iubileinaia nauchnaia konf. «Soltan Magometov – voenachal'nik, diplomat, grazhdanin». Materialy* [Jubilee Scientific Conference «Soltan Magometov as a Military Commander, Diplomat, Citizen»: materials]. Karachaevsk: izd-vo Karachaevo-Cherkesskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta, 2000, 46 p. [in Russian].

16. Suyunchev A. *Polkovodets. Shtrikhi k portretu generala S. Magometova* [The Commander. Strokes to the Portrait of General S. Magometov]. *Den' respubliki*, 2000, December 21 [in Russian].

17. *Tsentr'al'nyi arkhiv Ministerstva oborony Rossiiskoi Federatsii (TsAMO RF)* [Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation (TsAMO RF)]. D. 81. L. 39–42 [in Russian].

18. Filipenko V. *Skazanie o generale: khud.-dok. povest'* [Legend of the General: artistic documentary]. Cherkessk: Karachaevo-Cherkesskoe kn. izd-vo, 1994, 159 p.: ill. [in Russian].

A.D. Koichuev, A.P. Katchieva*

MILITARY HISTORY OF THE PARTICIPANT OF THE GREAT PATRIOTIC WAR COLONEL-GENERAL S.K. MAGOMETOV

The article is devoted to the description of the military way of Colonel-General Soltan Kyokkesovich Magometov, a prominent commander of the Soviet Army, during the Great Patriotic War. In this article for the first time in the published sources the combat's biography of the active participant is systematically enlightened from the beginning to the end of the war. He began to fight at the Western border, fought near Moscow, Stalingrad, Leningrad, liberated the Ukraine, the Baltic states, Poland. He ended the war in Germany in the rank of a major, in the position of deputy regiment commander. In the post-war period, S.K. Magometov rose to the rank of Colonel-General, deputy of the Transbaikal Military District. He served as the Chief Military Adviser in the Syrian Arab Republic and the Democratic Republic of Afghanistan.

Key words: strategists, tactics, initiative, «People and tigers», outlook, courage, composure, determination.

Статья поступила в редакцию 22/IV/2017.

The article submitted 22/IV/2017.

* Koichuev Askerby Dagirovich (koichuev_askerbi@mail.ru), Department of Russian History, Karachaevo–Cherkessky State University named after U.D. Aliev, 29, Lenina Street, Karachaevsk, 369202, Karachai-Cherkessk.

Katchieva Aminat Pazlievna (r9887150587@yandex.ru), post-graduate student of the Department of the History of Russia, Karachaevo–Cherkessky State University named after U.D. Aliev, 29, Lenina Street, Karachaevsk, 369202, Karachai-Cherkessk.